
XV. évfolyam. Nyitra, 1907. március 31. 13-ik szám.

NYITRAMEGYEI SZEMLE
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponkint. f
Előfizetési árak i Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed 
évre a kor. 50 fii. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.

Egyes szám ára 20 fillér.

elelős szerkesztő és la]>tulajdonos :
dr. Franciscy Lajos.

Társszerkesztő :
dr. Kaszala János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. sz.
Hirdetések árai i Egy háromhasábos petitsor ára 16 fillér.

Többszöri közlésnél árkedvezmény.
Hivatalos hirdetmények 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 fii.

Dicsőség a halhatatlanságban.
Az igazság vértanúit meg lehet 

alázni és ölni, de magát az igazságot 
sem békóba verni, sem keresztre feszíteni 
nem lehet.

Krisztust, az igazság legnagyobb vér­
tanúját, a mártírok királyát megölték a 
zsidók, de az igazság igéit, melyeket a 
világon elhintett, meg nem feszíthették, 
sem el nem fojthatták. Egyetlen egy sem 
veszett el belőlök a szellemi áramlatok 
forgatagában, él és uralkodik valamennyi. 
Krisztus azzal a halhatatlan dicsőséggel, 
mely őt a feltámadás isteni tényében körül 
övezi, tanításának is halhatatlanságot és 
dicsőséget biztosított.

A mit a római Szent Péter-téren álló 
hatalmas obeliszk büszkén hirdet: Chris­
tus vivit, Christus regnat, Christus itn- 
perat, Krisztus él, uralkodik és kormányoz, 
az nagyobb és jelentékenyebb valóság 
ma, mint volt ezelőtt bármikor.

Az emberi nem szaporodásának ará­
nyait felülmúló mérvben szaporodnak azok 
a népmilliók, melyek a kereszt véraztatta 
lobogója alatt keresik földi boldogulásu­
kat, és örök üdvösségüket. S még azok 
a népek is, melyek nem ismerik a keresz­
tén ység Istenét, ha befogadják a ke­
resztény polgárosodás eszméit, ezeket a
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Levél és ibolya csokor.

Irta Adieu.

A nagy-apponyi Apponyi grófok várkastélya 
a 18-ik század második felében fényes udvart 
látott falai között.

A várúr fiatal asszonyt hozott a büszke 
várba, s tiszteletére ünnepélyt-üunepély után 
rendezett. Tél volt, az erdős hegység vadban 
bővelkedett, Nimródok szálltak meg a kastélyban, 
s az estélyek úri népe, mely a ragyogó bálter­
mekben a tánc élvezetének hódolt, más nap már 
a rengeteg sűrűségeiben űzte az iramló vadat.

A társaság lelke a vár úrnője volt, őt ra­
jongta körül a vidék főúri vendégkoszorúja, mely 
otthonos volt a kifogyhatatlan vendégszeretetet 
nyújtó grófi házban. Tüzes fiatalok, megüllepedett 
öregek, asszonyok és leányok, ha kedveskedni akar­
tak a háziúrnak, a ki annyi kellemes napot szerzett 
három vármegye előkelőségének, a vár úrnőjét 
tették hódolatuk központjává.

A gróf büszke volt rá, hogy idegenből 
származó neje, mindenütt, a hol csak mutatkozott, 
egy csapásra nyerte meg a magyar körök rokon- 
szenvét. Atyja, az öreg gróf, sokáig nem tudott

társadalomalkotó és fejlesztő titkos erőket, 
önként a keresztről leáradó világosság 
felé fordítják sóvárgó szemök tekintetét.

Japánban nap-nap után rokonszenve­
sebb Krisztus tanítása, elmélkedő észszel 
búvárkodnak benne, s a fenséges igék 
eszmekörében olyan gyönyört találnak, 
mint a minőt érez az az utas, a ki az 
erdők rengetegében megjárt végtelen 
hosszú út után, napfénytől tündöklő tisz­
tásokra ért ki.

S a vén Európa népei nem kezde­
nek-e sok tévelygés után feleszmélni, 
hogy nem adatott más név, melyben ne­
künk üdvözölnünk kellene, hanem csak a 
világ Megváltójának, Jézus Krisztusnak a 
neve ? Ezt a nevet ma többen dicsérik, 
áldják és imádják, mint a hányán vannak 
a hamis istenekre esküvők, az anyagelvi- 
ség, érzékiség és tc nészev.mádás iszap­
jába merült bálványimádók együttvéve. 
Nem adatott más név, más tanítás, más 
élet az embereknek, melyben boldogsá­
gukat és üdvüket fel lelhetnék, hanem 
csak az, melynek halhatatlan és dicsőséges 
birtokosa, szerzője és ura, Jézus Krisztus.

Mi az az ő halhatatlan dicsőségének 
az egén, ha egy nép, egy nemzet, vagy 
akár a föld összes népei és nemzetei fel­
lázadnak az ő uralma ellen, mi az, ha fel­
kelnek az általa alapított ország, az egy-

megbarát kozni fia házasságának tervével. Magyar 
lányt szeretne ő látni a pompásan helyreállított 
vár ősi termeiben, olyant, a ki az ősök fényét a 
magyar nő hagyományos erényeivel gazdagítaná. 
Mindig csak ezt hajtogatta és fiának bizony erős 
küzdelmet kellett vívnia, a míg atyját legalább 
arra rábírhatta, hogy kötendő frigye elé akadá­
lyokat ne gördítsen.

De most, mikor az ifjú asszony lebilincselő 
kedvességével, hódító bájaival, párját ritkító jó­
szívűségével, melynek finomül művelt szellem 
biztosított uralkodó fölényt, mindenütt diadalokat 
aratott, az öreg gróf szive is felmelegedett, s 
büszkélkedni kezdett azzal a dicsőséggel, mely 
az uj úrnővel a családi sziklafészekbe beköltözött.

A grófné a férfi sportok közül a vadászatot 
és a lovaglást szén ved el vesen szerette. Rendesen 
férje oldalán vett részt ezekben a mulatságokban, 
s a vendég társaságnak sokszor nyílt alkalma meg­
csodálni a fiatal pár bravúros lovaglását, s a 
vadászatban tanúsított ügyességét. De ha nagyobb 
társaság szállta meg a vadászterületet, a gróf, 
hogy ellenőrizhesse a rendezést, ide s tova szá­
guldozott gyors paripáján, s ilyenkor a fiatal 
grófnőnek a társaság valamely tagja szolgáltatta 
a kíséretet.

Egy melegebb februári napon, a farsangi

ház tanítása és életműködése ellen, s 
békót kovácsolnak, hogy lenyűgözzék a 
tanítás szabadságát, cölöpöket vernek le, 
hogy korlátozzák az egyházi életműködés 
mozgását ? Ez csak egy felhőfolt a tiszta 
égen, egy lőne, vagy inda a sudár tölgy 
derekán.

A botor felhőt, mely feltolakodott az 
ég peremére, felszívják a nap fénysugarai, 
széttépik a szelek és viharok karjai, a 
kúszó, kapaszkodó loncot lefejtik a tölgy 
derekáról a viruló fa erős növésű élet­
hajtásai.

Krisztus királyságának az egén, a 
fény ebbe tolakodó téves emberi tanok 
és vélemények felszívódnak az igazság 
napjának tüzétől, az emberi lázongás go­
nosz törekvései pedig megsemmisülnek 
az Isten sújtó karjainak csapásai alatt. 
Az álhumanizmus orvé alatt kapaszkodó 
loncokat, játszva fejti le magáról a ke­
resztény' emberbaráti szeretet viruló élet­
fája.

Halhatatlanságra és dicsőségre van 
megalkotva Krisztus országa. Mi is lenne 
az emberi nemből, ha a Megváltó az ő 
egyházát nem építette volna rá erre a 
két kimozdíthatatlan sarokkőre ? Mi volna 
a világgal, ha az egyház nem őrködnék 
a megváltás javai felett, ha azokat az 
idők végezetéig nem őrizné az emberi

idény végén szinten nagy számú társaság verte 
fel a Nagy-Appony délkeleti oldalán húzódó er­
dők téli csendjét. A vár úrnőjét ez alkalommal 
Farkas Bálint szomorfalvi fiatal birtokos, a kit a 
jobbára főurakból és úrnőkből állott társaság 
mindig szívesen látott kebelébeo, mert épp oly 
ügyes táncos, szellemes és művelt társalgó, mint 
híres lövő volt, kisérte a nagy hótól megtisztított, 
csillogó utakon.

A vadászat szokatlanül sokáig tartott, a 
csupasz fákon áttörő, halvány fényű hold már 
magasan járt a derült ég síkján, mikor a grófné 
a fővadásznak jelt adott a takarodó megfúrására. 
Az volt a szokás, hogy ezt a jelt csengő hangú 
ezüst trombitán mindig a vár úrnője adta meg, 
mert ő rendelkezett aziránt, hogy bent a várban 
mikorra várják a cselédek a visszatérő társaságot 
meleg termekkel és terített asztalokkal.

A grófnak feltűnt, hogy éppen akkor, midőn 
Farkas Bálint volt a grófné kísérője, olyan 
hosszúra nyúlt a vadászat mulatsága. Látta, ta­
pasztalta különben máskor is, hogy a délceg föld- 
birtokos a grófné kegyeinek dédelgetett osztályosa.
A féltékeny ember szive olyan, mint a haraszt, 
minden zizzenósre megzördül, a gróf pedig fél­
tékeny volt fiatal nejére, bár ok nélkül.

A farsang és a vadászatok ideje elmúlt, a
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nem számára, ha azokat csorbítatlan ép 
ségbcn, envészhetetlen fényben fenn nem 
tartaná :

Hirdettek és hirdetnek ma is álpró­
féták szabadságot, hirdetik a gondolat, 
a tanítás és cselekvés szabadságát, hir­
detik a megváltást minden nyűgtől, me­
lyet ők az állami, társadalmi és vallási 
intézményekben látnak, de csak próbálják 
megvalósítani ennek a szabadságnak az 
eszméjét, csak próbáljanak bármit tanítani 
és tenni, merészkedjenek széttörni az ál­
lami, társadalmi és vallási jogrend kor­
látáit, lesz majd olyan felfordulás a vilá­
gon, melyhez képest a legvéresebb és 
legpusztítóbb forradalmak ártatlan kedv­
telések voltak.

Hirdetnek testvériséget és egyenlő­
séget, de ugyanakkor meg akarják szo­
rítani a jogot, mely az egyenlőség alapja, 
meg akarják tagadni a szeretetet, mely a 
testvériség lelke. Senkinek se legyen joga 
vagyon szerzésre, csak így lehet elérni 
az egyenlőséget ! Mindent az igazságos 
felosztásra kell alapítani, a szeretet ala­
mizsnájára nincs szükség !

Mit várhat az emberi nem olyan 
egyenlőségtől, mely7 nem engedné érvé­
nyesülni az ember legkiválóbb erényeit, 
a szorgalmat, takarékosságot, az ön meg­
tagadást Lehetne-e ezen erények nélkül 
boldog társadalmat alkotni ? Es az igaz­
ságosság mértéke elégséges lehet-e a ja 
vak felosztására, ha nem párosul a sze­
retet készségével, mely áthidalja az igaz 
ságos ellentétek mélységeit5

Hirdethetnek, taníthatnak bármit, igaz 
csak az lehet, a mit Krisztus egyháza 
tanít. O a szabadságról, az egyenlőség, 
testvériség eszméiről, az emberiség összes 
javairól mindig ugyanazt tanítja, az ő 
tanításában ezeknek az eszméknek tar­
talma, köre, jelentősége soha sem válto­
zik meg. Míg ellenségei annyiféle szabad­
ságot, jogot és boldogságot hirdetnek, a

hány félék az áramlatok, melyeknek a 
sodrába vetették magukat.

Krisztus feltámadt halhatatlan dicső­
ségre, az ő országa is ebben a fénykör­
ben él és működik. Az igazság erejében 
bírja ez az ország az ő halhatatlanságát, 
halhatatlanságában dicsőségét.

Mivel harcol a szabadkőmives-
ség ? A francia Nagy Őrien~ páholy ez évi köz­
gyűlésén kimondották, hogy a francia szabad- 
kőmivesség a klerikalizmus kérdésében nem szo­
rítkozik a filozófiai küzdelemre, hanem politikai 
eszközökkel, hatalmi fegyverekkel is harcol. A 
klerikalizmus alatt persze mindig az egyházat 
értik, melyet csak azért rejtenek a klerikalizmus 
leple alá, hogy törekvéseiket kevésbbé gyűlöletes 
színben tüntessék fel. Hat hiszen régóta tudjuk 
és tapasztaljuk, hogy a szabadkömivesség min­
denütt a világon politikai fegyverekkel küzd az 
egyház ellen, de éppen azért csodálatos, hogy 
vannak katholikusok, a kik húzódnak minden 
olyan alakulástól, mely az egyház szabadságának 
és jogainak a politikai téren érvényesülő védelmét 
célozza. Ha mi magunk nem igyekszünk ezen a 
téren is érvényesülni, annál könnyebben érvénye­
sülnek az ellenségeink, a kik épp azzal az erővel 
sújtanak le minket, mely a mi kezünkben is ha­
talommá növekedhetett volna.

A sajtójog reformja.
Nyitramegye törvényhatósági bizottsága a 

jelenlegi kormány alatt eddig kétszer nyilatkozott 
a sajtóreform, s ebből kifolyólag a sajtószabad­
ságról.

A legutóbbi rendkívüli közgyűlésen egy 
részletes kérdésben nyilvánított véleményt a 
megye közönsége a küszöbön álló reformmunká­
latról, a mennyiben Bihar vármegye átiratára a 
sajtóügyi fokozatos felelősségnek oly értelmű meg­
állapítását követelte, hogy a szerkesztők a Stroh­
mann rendszer réven a felelősséget magukról el 
ne háríthassák.

De már előbb, a múlt évi októberi közgyü- 
lé-eu is felmerült ez az ügy, s akkor az állandó 
választmány javaslata lényegben teljesen meg­
egyezett a volt iga-ságügymiuiszter Polóuyi Géza 
prograinmjával, a ki az előzetes cenzúrát, vagyis 
a sajtótermékeknek még a szétküldés előtt esz- 
közleudő lefoglalását, egyes, taxatíve felsorolandó 
esetekben szükségesnek jelentette ki.

Az állandó választmány javaslata akkor 
alaki kifogások miatt levétetett a napirendről, $ 
a nemzetiségi bizottsághoz tétetett át. Most tehát 
az említett bizottság rostáján kell átesnie annak 
a kérdésnek, vájjon Nyitramegye vallja-e a Po- 
lóuyi-féle alapelvet, s hajlandó-e a kormányhoz 
ilyen értelmű javaslatnak a benyújtása iránt 
felírni.

Annyi bizonyos, hogy Polóuyinak az előze­
tes censurára irányuló szándéka nagy kavarodást 
idézett elő bizonyos körökben, s a kik a volt 
minisztert kezdettől fogva nem szívesen látták a 
bársony székben, azok elkeseredett dühhel röpí­
tették feléje a legmérgesebb támadások nyilait. 
A uyitrai vármegyeházán is a Polónyi-féle prog­
ramúinak ez a pontja, s ehez képest az állandó 
választmány javaslata ellenmondással találkozott, 
igaz, hogy csak egy, alig számbavehetö kisebb­
ség részéről.

Az uj igazságügy miniszter, dr. Günther An­
tal a sajtójog reformjáról az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület kérvényének képviselőházi 
tárgyalásánál nyilatkozott. Igen figyelemre méltó 
kijelentéseket tett az esküdtszéki bíráskodásról, 
rámutatván arra, hogy elkerülhetetlenül szüksé­
ges a sajtóperekben az eljárás gyorsítása, a bün­
tetések szigorítása, az esküdtbiróságok működé­
sének hatályosabbá való tétele és ezen működés 
függetlenségének biztosítása, minden befolyással 
szemben.

A cenzúra kérdéséről azonban nem szólott 
a miniszter és a törvényhatóságok is roppant 
félénken kezelik ezt a kérdést. Az ország köz­
véleményének egy, tagadhatatlanul tekintélyes 
része is el hagyta magát ámítani attól a vak 
lármától, melyet a kormány és a koalíció ellen­
ségei csaptak, a sajtójogi reform körül. A jelen­
legi kormány hívei közül is egyesek, s flem is 
oly kevesen, elhitték, hogy az előleges cenzúra 
veszélyezteti a sajtószabadságot.

Az kétségtelen, hogy az előleges cenzúra, 
ha feltétlenül hozatnék be, megfojtaná a sajtó- 
szabadságot. De hát ki gondol feltétlen előleges 
cenzúrára ? Csak arról van szó, hogy egyes, a 
törvényben név- és szám szerint meghatározandó 
esetekben, helye legyen a lefoglalásnak, még a 
póstai szétküldés előtt.

Ilyen megszorítással az előleges cenzúra 
nem csak, hogy nem rombolja le a sajtószabad­
ság erős várát, hanem inkább azt újabb védő­
művel veszi körül. Vannak javak, érdekek, jogok 
és intézmények, melyeket káromolni, melyek elleti 
izgatni, iázltani nem szabad. Isten, vallás, haza, 

I család, tulajdon olyan sérthetetlen szentségei a

várkastélyba ó<i szokás szerint a komolyabb fog­
lalkozás >zelleme tört magának utat. A gróf a 
könyvtárpolcok bőrkötésű encyklopédiáinak 10- 
liánsait lapozgatta, ellátogatott a gazdasági ma­
jorokba. rendelkezett a tavaszi mezei munkák 
iránt, a grófné font, hímezett, lejárt gyakrabban 
a vár alatt fekvő kis faluba, felkereste a szegé­
nyeket es a betegeket, öutögette az Ínség és 
szenvedés sebeire a jótékonyság balzsamát.

Minthogy az olvadó hó az erdei kocsiutakat 
jarli,Katlanokká tette, a grófné, ha leakart menni 
a faluba, lóra ült, s kísérőül a lovászát is magával 
vitte. Olykor maga a gróf kisérte nejét, de ezt 
a fiatal asszony nem vette szívesen, mert férjének 
türelmetlensege miatt nem járhatta be mindazokat 
a jobbágylakasokat, melyekben egy-egy vigasz­
talásra, segítségre szoruló beteg, vagy szegem 
ember lakott. í gy tett tehát, hogy azalatt, a míg 
férje az uradalmi tisztek jelentéseit átvette es 
az egymástól távol fekvő majorokban intézkedett, 
ó hűségesen gondozott betegeit es szegényeit 
kereste fel.

Ezek között volt egy Ili éves leány, az 
uradalmi ácsnak gyermeke. Fiatal szervezetét 
gyilkos tüdő vesz támadta meg, az azelőtt viruló 
hajadon nap-nap után fonnyadt, mint feslő bimbó 
száradó gyökéren. Életének megmentésére gon­

dolni sem lehetett, de jótevője, a grófné nagy­
lelkű szeretettel gondoskodott, hogy legalább 
megeuybítse ápoltjának lassan emésztő szenve­
déseit. Valahányszor megjelent a betegnél, ez 
mindig megkönnyebbülve emelte fel az előkelő 
látogatóra kömbe lábadt szemeit.

Csodás gyógyír volt a szenvedőre nézve a 
grófné minden szava. Nem győzött betelni viga­
szával, szépségé es résztvevő jóságot visszatük­
röző arca szemléletével. De különösen az úrnő 
viola-kék bársony ruhája szerzett nagy gyönyört 
a betegnek. Sorvadásban szenvedő betegeknél 
gyakran előfordul, hogy a mi megtetszik nekik, 
abban a gyermeki boldogság örömével szeretnek 
gyönyörködni, s ebben « gyönyörben kedélyderüt 
és euyhet találnak.

A grófné tudta, hogy az ö kék ruhája mi­
lyen jótékonyan hat a betegre és minő örömet 
szerez neki, s azért ezt a ruháját öltötte fel, 
valahányszor az ácsmester szegényes házába szán­
dékozott betérni.

A tavaszi élet már javában zsendült, az 
erdő összetapadt, nyirkos falevél-takarója alól 
biztatón bújt ki az. árva fűszál, a riigyesedó 
gályák között vidám madárcsicsergés kevert bá­
jos zenét, a dúdoló szellő énekébe.

A gróf a várkastély sarokszobájában állott.

Éppen a tiszttartóját várta, a kivel ki akart lo­
vagolni a kőváréi majorba. Lenézett a vár alatt 
kígyódzó útra, melyen két lovas ügetett a közeli 
szalmakunyhós falu felé. Megint arra megy, 
mondotta önmagában, mindig abban az irányban. 
Farkas Bálint ezen az úton szokta a hátas lovait 
próbálgatni, erre jár a vadászterületére, a kő­
váréi, bossányi kúriák látogatására, a hol, mint 
garzon ember, mindennapi vendég. Milyen külö­
nös véletlen ! És az a kék ruha az asszonyon ! 
Ugyanaz, melyet azon a bosszú vadászaton viselt.

Este a gróf szótlan volt. Mogorván ült az 
asztalnál, uejet, a ki megszokott szeretetremeltó- 
sággal és gyengéd figyelemmel tudakozódott olyan 
apró dolgokról, melyeknek megemlítése máskor 
mindig örömet szerzett a grófnak, válaszra sem 
méltatta. A következő napok még jobban elborí­
tották a grófi pár felett a családi boldogság egét. 
A gróf heves szemrehányásokkal illette a meg­
riadt, kesergő asszonyt, a kinek halvány sejtelme 
sem volt arról, hogy jelentéktelen körülmények­
nek véletlen találkozása, férje szivében a félté­
kenység ördögét fogja felébreszteni.

Azzal a nyugodtsággal, melyet a tiszta ön­
tudat ad a becsületében gyanúsított, sértett női 
szívnek, igyekezett férjét felvilágosítani, számot 
adott minden lépéséről, s a neheztelésnek leg-



társadalomnak, hogy a ki azokat gyalázza, a ki 
azok ellen gyűlöletet és megvetést liiuteget az 
emberek leikébe, az nem gyakorol jogot, nem él 
szabadsággal, hanem ügy a jog, mint a szabad­
ág ellen a legsúlyosabb visszaélést követi el.

Igaz, hogy a visszaélést, mint bűntényt a 
törvény utólagosan is megtorolhatja, de a szét­
hintett méreg társadalom pusztító hatásait az 
utólagos megtorlás nem semmisítheti meg. Ezen 
mereg ellen csak preventív intézkedésekkel lehet 
védekezni.

Ennek folytán úgy véljük, hogy a sajtósza­
badság iránt tanúsított, minden tiszteletünk mel­
lett nyugodtan csatlakozhatunk ahoz az állás­
ponthoz, melyet Nyitramegye állandó választmánya 
a múlt évi októberi közgyűlésen a sajtójog re­
formja dolgában kifejtett. Nem rejt magában ez 
az álláspont egyetlen-egy retrograd lépést sem, 
sót inkább józan haladást jelent a sajtószabadság 
igazi céljai felé.

Felekezetiség,
Ha figyelemmel kisérjük a politikai és tár­

sadalmi életet, észre vesszük, hogy sehol sincs 
egyetértő törekvés és az összes tényezők egyesült 
erőinek áldásos munkálkodása, hanem mindenütt 
az érdek ellentétek átkos küzdelme folyik. S a 
küzdelemből származó anyagi és erkölcsi károk 
mind a közjót sújtják, pedig ennek szolgálatával 
dicsekszik mindenki, aki bármily ügyben mással 
szembe száll.

Ez csak ügy érthető, hogy az egyik, vagy a 
másik félben nincs meg az őszinte jóakarat. Nem 
a közjó vezérli, s nem a közjót szolgálják azok 
az eszközök, mikkel dolgozik, azok a fegyverek, 
mikkel küzd.

Ily tisztességtelen fegyver, mit állítólag a 
közjó érdekében, valóban pedig a közjó romlására 
forgatnak manap minden téren, az a hamis jel­
szó. mit a felekezetek békéjének neveztek el. Sok- 
feleképen variálják. Ez vagy az azért kell, hogy 
biztosítsa a felekezeti békét, más azért üldözendő, 
mert zavarja a felekezeti békét. Ez vagy az a 
vallás szentségét átviszi a politikába, az utcára.

S kik azok, kik mindenütt és folyton hasz­
nálják a fegyvert ? A zsidók a kereszténységgel 
szemben.

Bármily zsidó érdekről van szó, senki sem 
emleget felekezeti érdeket, felekezeti szempontot. 
Keresztül viszik azt mindenáron, ha mindjárt 10 
millió katholikus arculcsapásával jár is a dolog. 
Egyetlen egy zsidónak baja, vagy érdeke közügy­
évé, nemzeti érdekké lesz fölfujva, s az, ki szólni 
mer az ellen, legalább is hazaáruló.

\ iszont, ha keresztény ügyről van szó, nincs 
reá eset, hogy a zsidó elem az ellen ki ne kell­
jen, annak meggátlására minden követ meg ne 
mozgasson A fő eszköz a felekezeti béke. A zsidó-

I kézben lévő sajtó torkaszakadásáig kiabál a kle- 
nkalizmus túlkapásairól, s egészen Kómáig öltö­
zeti a nyelvét.

Hogy ez az állítás való, hogy a zsidóság sem- 
unt sem tűr, ami keresztény, árra bizonyítékul 
cléjí Imi moly zsidólapnak minden e^ves száma.

Ha mégis példát kiván valaki, gondoljon a 
initravárosi képviselő testület utolsó gyűlésére. A 
kath. uővédó egyesület nyitrai fiókjának cseíéd- 
közvetitési jogáról volt szó. Az összes nyitrai cse­
lédség kereszténynek mondható. Azok valláser­
kölcsi gondozása eminens társadalmi szükséglet. 
Mert, hogy mily szomorú állapotok vannak étté­
rén a nem keresztény befolyás következtében, 
egy nyitrai gyár nő alkalmazottjai nagyon sokat 
tudnának beszélni (Erről máskor) A keresztény 
cselédek valláserkölcsi nevelése nélkülőzhetlenné 
teszi, hogy a cselédköz vetítés, melynek révén any- 
nyi visszaélés történik a valláserkölcsi élet hát­
rányára. szintén az egyesület kezében legyen. 
Kért tehát az egyesület ily jogot, mert eddig két 
zsidószerzöuő birt ilyennel. S íme nyomban talpra 
áll két balláb. égnek mered két göndör haj tincs, 
s telekezeti szempontot szimatol egy félreismer- 
hetlen szabású orr, felekezeti érdekről panaszko­
dik egy kóser nyelv. Szerencsére ezen jeles tulaj­
donok birtokosa nem nagyobb ember, mint B. 
Jakab, kinek nézetét még zsidó társai sem becsü­
lik oly sokra, hogy osztoznának benne.

A felekezeti szempont és érdek ürügye alatt 
nyilván minden keresztény dolognak vakmerő ül­
dözése rejlik. A süni tiltakozás a felekezetiség 
ellen nem más, mint a legmerészebb praepotentia. 
Azt akarják mondani, hogy a zsidónak minden 
szabad, a kereszténynek semmi. A zsidónak min­
denhez joga van, ahhoz is, mi nem az övé, a ke­
reszténynek ahhoz sem, a mi az övé. A mit zsidó 
tesz, h? mindjárt műbor készítés, vagy emberhús 
kereskedés, azt az ország érdeke, az emberiség 
haladása követeli, amit a keresztény tesz, az nem­
zetellenes és merénylet az emberiség ellen.

S mit teszünk mi keresztények'? A hamis 
közvélemény szócsöve a zsidósajtó annyira hatal­
mába kerített, hogy mi magunk is felünk a ke­
resztény elveket a társadalmi és politikai életbe 
átvinni, nehogy felekezetességgel vádoljanak. Ma­
gunk is felülünk a megtévesztésnek, hogy a val­
lás csak a templom szentélyébe való, s nem a 
politikai és társadalmi működés mezejére.

E téves fölfogásról le kell tennünk. A tár­
sadalom emberekből áll, kiknek világnézete, egyéni­
sége és érzülete a keresztény, vagy nem keresztény 
vallás elvei szerint alakul ki. A politikai és tár­
sadalmi élet is csak keresztény, vagy nem keresz­
tény lehet. Színtelen, jellegtelen soha.

Most már, ha keresztény meggyőződésünknek 
sehol sem merünk érvényt szerezni, okvetlenül a 
nem keresztény szellemet toljuk előtérbe. Ezt 
csak akkor tehetnénk bűn nélkül, ha a nem ke­
resztény szellemben volnának egyedül a nemzeti 
és társadalmi közjó biztosítékai s a kér. vallás 
elvei valóban oly károsak volnának az emberi­
ségre, mint azt ellenfeleink hangoztatják.

Azt hiszem a nem keresztény szellem két­
ezer év óta tartó bomlasztó ereje, s a keresztenv-
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csekélyebb jele nélkül, kérte a grófot, hogy győ­
ződjek meg előbb a valóságról, s azután Ítéljen 
nejenek magaviseleté felett.

Sem rangom, sem női méltóságom nem en­
gedné meg, mondotta, hogy cselédeket hívjak fel 
tanukul ártatlanságom mellett, de sokkal jobban 
szeretlek, forróbban kívánom boldogságodat, ott­
honod nyugalmát és szived békéjét, mintsem hogy 
érette vonakodnám alávetni magamat akár a meg­
aláztatásnak is. Feljogosítják, kérdezd ki lová­
szomat, a falu embereit, azok majd megmondják, 
hogy miben jártam és mire valók voltak azok a 
lovaglások, melyek ilyen borzasztóan sértő gyanút 
keltettek benned.

Ah, mi sem könnyebb, mint a cselédek 
száját betömni! Farkas Bálint elég gazdag arra, 
hogy arany rekeszekkel zárja le a titkot és elég 
kemény ember is ahoz, hogy kegyetlen bosszút 
olljon azon, a ki a titok zárát felpattantam 
merészelné.

A gyanú mindig mélyebben fészkelte meg 
magát lelkében, nejét tiyülölni kezdte, elzárkózott 
lakosztályába és terveket szőtt. Egyik tervet a 
másik után ejtette el, végre abban állapodott 
meg, hogy húsvét után azonnal elutazik, nejének 
határidőt ad, azalatt visszamehet szüleihez, mehet 
akárhova, mehet ha tetszik neki akár Farkas

uramhoz is . . . Azután bezáratja a várkastélyt, 
az udvart feloszlatja, hogy azon a helyen, a hol 
őseinek tiszta szelleme es fényes napok emléke 
virraszt, még hírmondója se maradjon meg, egy 
lealázó keserűséggel végződött családi élet bol­
dogtalanságának.

Még két hosszú hét volt hátra húsvétig. 
Végtelen szenvedésnek a napjai voltak ezek, a 
grófot láz gyötörte, álmatlan éjszakáin rohamok 
lepték meg, melyek majd az őrületbe kergették. 
S azalatt, a míg a dúlt keblű ember így hány- 
kódott harag, keserűség és gyűlölet között, né­
mán, de égőbb kínok emésztő tüzétől szenvedett 
ártatlanul megalázott, becsületében iszonyúan 
sértett fiatal neje.

A lesújtott asszony abba hagyta látogatásait, 
visszavonult betegei és regényeitől, s miután 
panaszos levelekben, melyeket szüleihez intézett, 
kisírta fájdalmát, ő is távozni készült. De azért 
nem szűnt meg most sem gondoskodni azokról, 
a kiknek ápolásában annyi örömet, most pedig 
csillapító vigaszt talált. Varrt, szőtt, főzött, s 
cselédei sűrűn hordták a faluba az ételt, ruhát 
és orvosságot.

*
* *

Ilúsvét vasárnapja volt. A gróf még aludt, 
a vár úrnője azonban már fenn volt és cseude-

ség ugyanoly korú kultúra fejlesztő tevékenysége 
az ellenkezőről tesz tanúságot.

\ alahányszor tehát a felekezetiség ürügye 
alatt támadnak ellenünk, az annak a jele, hogy a 
legjobb ügyért szálltunk sikra, melytől semmi" se 
riaszszon vissza.

________________________3_

Újdonságok.
Személyi hir. Budek János dr. egye­

temi tanár márc. 30 án Budapestről Nyitrára 
érkezett.

Kitüntetett tábornok. A király kezdi - 
sárfalvai Benkő Józset altábornagy, magvar ki­
rályi testőrfőhadnagyot nyugalmaztalása alkal­
mából lovassági tábornokká és titkos tanácsossá 
nevezte ki.

Kinevezések. Az igazságügy miniszter 
Stcfek Árpád nyitrai törvényszéki dijnokot a 
pozsonyi törvényszékhez Írnokká nevezte ki; 
Laczkovics Antal miavai járásbirósági írnokot 
pedig a pozsonyi törvényszékhez helyezte at. — 
Coriánj Gusztáv illávái országos íeg\intézeti 
gondnok az aszódi királyi javító intézethez ellen­
őrré, Vermes Balos s. jegyző a farkasdi anya­
könyvi kerület ie anyakönyvvezető .helyettessé 
neveztetett ki. — A vármegye főispánja Czobor 
Béla birtokos, sarlókajszai lakost a nvitrai já­
rásban működni hivatott borellenőrző bizottság 
tátijául az l!H)7. év végéig terjedő hatálylyal az 
elhalt Karsay Lajos helyébe kinevezte.

A nagyhét Nyitván. Az éledő ter­
mészet arcára mosolyt varázsló tavaszi napsugár 
útját elállta a légkör jeges óceánja. Ragyog, 
kápráztat az égen, de csak nem tud melegíteni, 
bevét, ttizét elnyelik a felettünk terjeszkedő lég­
tenger hideg mélységei. Kevesebb fénynyel, de 
több meleggel bízvást jobban illeszkedtünk volna 
be a nagyhét hangulatába. I)e így is az ajtatos- 
ságokbau tömegesen vett részt a város közönsége, 
melynek lelki épülésére szolgáltak a László Ferenc 
jézustársasági atya által tartott konferencia be­
szédek. Mondanunk sem kell, hogy a gyónók 
nagy sokasága is tőkép a buzgó hitszónok körül 
csoportosult. A nagypénteki szt. beszéd után a 
nyitrai egyházi zeneegylet Dusinszky Lipót veze­
tése alatt Haydn „Krisztus hét szava“ cimü óra- 
toriumát adta elő azzal a művészi szabatossággal, 
mely nélkül ezen egylet előadásait elképzelni sem 
tudjuk. A solo-részleteket Streihnmmer A utal ne, 
Schöndorfer Gynláné úrnők és Neugebauer Stefániaj 
Fellner Mici úrhölgyek, Bélák József, Fellner 
Jakab urak énekeltek. A székesegyházban a nagy­
csütörtöki és nagypénteki szertartásokat r/r. 
Batthyány Vilmos gróf, koadjutor püspök úr 
végezte, a ki a feltámadási ünnepélyen is fuugált.

Halálozás. Jaksics Illés Érsekújvár vá­
ros képviselőtestületének tagja és az ottani Nép­
bank igazgatósági tagja életének 80-ik évében 
elhunyt.

Frenoszil Ödönné született farkashidai Mol­
nár Emma március hó 26-án Ürmény községben 
elhunyt. — Béke poraikra!

sen készülődött a templomba, most utoljára . . . 
A postát hozó futár épp akkor nyargalt be a 
várudvarra. Csak a gróf számára hozott levele­
ket, s ezek között volt egy Párizsból keltezve.

„Kedves Grófom ! Farkas Bálint úr február 
vége óta itt tartózkodik, s közölte velem, hogy 
elutazása előtt Önnél volt vadászaton, s akkor 
Ön említette, hogy a kép gyűjteményét néhány, 
XIV. Lajos korabeli festménynyel szeretné ki­
egészíteni. Szívesen hozom tudomására, hogy én 
ebben kezére járhatok. Szolgálatomat felajánlva 
vagyok ifjúkori barátja

d’ürsincy báró
A gróf a levelet öltözködés közben olvasta, 

de sem felöltözködni, sem a levelet végig olvasni 
nem tudta. „Farkas Bálint február vége óta itt 
tartózkodik" . . . tovább nem juthatott. Kiejtette 
százszor, majd újra fel és felvette a levelet, 
homlokát izzadtság verte ki, forgott vele a szoba, 
gondolatai össze kászálódtak, csak annyit volt 
képes felérteni, hogy tennie kell valamit. Gyorsan 
magára dobott egy bő köntöst és kirohant.

A nejenek lakosztályához vezető folyosón 
majdnem fellökte azt a feketebe öltözött szegény 
asszonyt, a ki ott türelmesen várakozva egy sze­
rény ibolya csokrot tartott kezében. A gróf, a ki 
cselédjeivel szemben mindig nyájas és leereszked
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Steiner Gyula m. főjegyző, Chinielovszky .lózsel 
törv. jegyző és Merkader Antal iparos nyertek 
helyet a választmányban. A kör közgyűlésé szol­
gáljon kiinduló pontul a társadalmi működés újabb, 
meg nagyobb sikereihez.

A kör ez évre választott tisztviselői a kö­
vetke/ók 1 Inök Jeszenszky Alajos apátkanonok, 
ki hosszabb be-zéd kíséretében foglalta el újra 
az elnöki széket, melyben a múltban dicséretes 
Imzgosága es áldozatkészségé által oly sok érde­
met szerzett. Titkárnak Csereuvey István dr. tli. 
tanár választatott ki, azonban Puchovszky Bálint 
dr. esperes plébános rövid időn belül megtörténő 
visszavonulásáig mint másodtitkár működik. Ab 
elnök Simouti'y Gyula törv. bíró. Pénztáros Bélák 
József papuev. vicereclor, igazgató Kubinyi Endre 
pűsp. pénztáros, ügyész Riszner Károly ügyvéd, 
könyvtárosok Peták István és Baas Ferenc. A 
választmány tagjai : Arnold Bálint, Dr. Baugha 
István, Bélák József, Borz Antal, Chinielovszky 
József, Dr. Franciscy Lajos. Freissberger Viktor, 
Huszár István, Jakubovicíi Sándor, Juhász Sándor, 
Kiss Mihály, Konrád Ferenc, Kubinyi Endre, 
Kutvaszer István, Merkader Antal, Mibálik Jó­
zsef. Orel Géza, Dr. Puchovszky Bálint, Riszner 
Károly, Hoch Gyula, Sarmasagh Géza, Steiner 
Gyula. Dr. Tóth János, Turtsányi Károly.

A közgyűlés után az igazgató-választmány 
illést tartott, melyen a bizottságok elnökei vá­
lasztattak meg. Sarmaságh Géza a közművelő­
dési, Konrád Ferenc a közgazdasági, Chinielovszky 
József a vigalmi bizottság elnöke lett.

Meghívó. A nyitravármegyei rahsegélyző 
egylet az előző közgyűlés határozatképtelensége 
folytán, folyó évi április hó 7-én d. e. 10 órakor 
Nyitrán, a törvénykezési épület I. emeleti főtár­
gyalási termében rendes évi közgyűlést tart, 
melyre az egylet alapitó és rendes tagjait vala­
mint az érdeklődő közönséget tisztelettel meg­
hívja Sándor Géza, kir. törvényszéki elnök, a 
rahsegélyző egylet elnöke. Nyitrán, 1907. évi 
március hó 28-áu.

Közgyűlés. A „Nyitrai kerületi beteg- 
segélyző-penztáru 1907. évi April hó 7-én délután 
2 órakor Nyitrán, a városház tanácstermében 
rendes évi közgyűlést tart. Megjegyeztetik, hogy 
a mennyiben a közgyűlési kiküldöttek ezen határ­
napon határozatképes számban meg nem jelen­
nének, a közgyűlés folyó évi April hó 14-ikén 
ugyanazon órában es helyen, a megjelenők szá­
mara való tekintet nélkül fog megtartatni. Tárgy- 
sorozat : 1. Az igazgatóság jelentése 1900. évi 
működéséről. 2. Az 19ud. évi pénztári zárszáma­
dás tárgyalása és az arra vonatkozó felmentméiiy 
megadása iránti határozathozatal. IS. A felügyelő- 
bizottság jelentése. 4. Miniszteri rendeletek ki­
hirdetése. !>. Az igazgatósági tagok egy harma­
dának. a felügyelő-bizottság es választott bíróság 
megválasztása. 0. A közgyűlést megelőzőleg 8 nap­
pal beadandó esetleges ingitváuyok.

Szociális előadások. A uvitrai kér, 
munkásegyesület Husvétvasárnapjáu fogja befe­
jezni a téli időszakon keresztül tartott vasárnapi 
szociális előadások sorozatát. Az utolsó előadás 
a nagy ünnephez alkalmazkodva, a vasárnapi 
muukaszüuetről lesz valláserkölcsi, egészségi es 
gazdasági szempontból. Az előadáson kívül egy 
érdekes monológ kerül sorra, s a szociális dal- 
egyesület ének számai. Nem hagyhatjuk említés 
nélkül a múlt vasárnapon tartott szociális előadást, 
melyben Mihalovics Kde dr. theol. tanár fejte­
gette szeji számú közönség előtt az iparos osz- 
tály szerepét a társadalmi életben. A társada­
lom családokból alakulván, ahhoz hasonló szerve­
zettel bir. A termelő az atya szerepét vi<z.i, az 
iparos osztály a gondos anya fölad <tűit teljesíti 
s a gyermek, kit nevelnek, a társadalom. Azután 
egyenkint példákkal illusztrálva adta elő azon 
főbb kötelességeket, miknek teljesítene által az 
iparos osztály a társadalomnak gondos, szerető 
anyja lehet. Az ily előadások, mint ez volt, a 
legalkalmasabbak arra, hogy a munkás népnek 
ellenszenvvel töltött szivét a többi osztályok iránt 
békés viselkedésre, szeretette s a legbuzgóbb 
kötelesség teljesítésre serkentsék. Nagy dicsé­
rettel kell megemlékeznünk Hoch Gyula ‘főgimná­
zium! tanár előadásáról is. Tárgya a természet­
tudományból volt véve. a tűzhányók ismertetése 
vetített kepékben, \ezuv, Aetna Martinique szi­
get tűzhányóit s a vulkanizmus egyéb nevezetes­
ségeit láttuk a leghűbb kifejezésekben, A ma­
gyarázat azonban, a tárgynak mesteri földolgozása 
szociális szempontból. Az elégedetlenség az ember 
legfőbb baja s a szociális viszályok legfőbb oka. 
A vulkanizmus meglepően illusztrálja, hogy min­
den vidék es minden nép sorsa küzdelem, senki

sem irigylésre méltó, senkinek sem kell kétségbe 
esni. hanem Istenbe vetett bizalommmal keresse 
kiki boldogulását. A mai befejező előállás kez­
dete este 5 órakor. Az érdeklődőket tisztelettel 
meghívja a vezetőség.

Az elhagyott gyermekekért. A gyer­
meknap magasztos eszméjét az ország hamar ér­
tette meg, mert a nemes ügyet mindenütt a leg­
nagyobb lelkesedéssel karolták fel. A gyermeknap 
jövedelméből a Liga a vidék gyermekvédő intéz­
ményeinek is juttat egy megfelelő részt, s igy a 
jótékonyság két nyílású csatornáján át lassau- 
lassan ez egész országba visszaszivárog az az 
anyagi erő, melylyel a társadalom az elhagyott 
gyermekek megmentésére siet. Óriási szerepe van 
a Ligának a züllött gyermekek felkarolása és 
gondozásában. Az ország javítóintézeteiben mint- I
egy 1000 kis bűnös van elhelyezve, inig a többi, 
mintegy 17,000 tovább sülyed, mindig mélyebbre 
a romlottság lejtőjén, mert nein lehet őket elhe­
lyezni. A tuberkulózis ellen is felvette a Liga a 
küzdelmet. A hol ugyanis a gyermek annak a 
veszélynek van Kitéve, hogy a környezetében levő 
beteg inficiálhatja őt, ott a Liga a gyermeket az 
inticiáló körből kiragadja és egészséges vidéken 
gondos nevelő szülőkre bízza. A közönség áldozat- 
készségétől függ, hogy a Liga működése minél 
kiterjedtebb legyen. — A gyermeknap megölésére 
Nyitrán kiviil tökep Szcikolcán történnek nagyobb 
szabású előkészületek, a hol a nap sikere érdeke­
ken özv. Mitták Amália és Czobory Károly elnök 
lete alatt a város értelmiségéből alakult bizottság 
lelkesen fáradozik.

Egy elutasított kérvény. Nyitra- 
város polgármestere a vármegyéhez kérvényt 
nyújtott be, melyben a törvényhatóságtól hozzá­
járulást kért a Nemzeti Szalon Nyitrán rende­
zendő kiállításának költségeihez. A törvényható­
ság a kérést nem találta teljesíthetőnek, s ez a 
határozata városszerte szóbeszéd tárgyát képezte. 
Voltak, a kik ügy kommentálták a dolgot, mintha 
a törvényhatósági bizottság határozatában a város 
iránt valamelyes ellenszenv nyilvánult volna meg. 
I’edig, mint a határozat indokolásában megolvas­
ható, alaki okokon fordult tneg az egész dolog. 
Az ilyen ügyekben ugyanis a folyamodó városi 
hatóságnak, vagy a képviselőtestület, vagy pedig 
az illető művészi társulat részéről fel kell hatal­
mazva lennie a folyamodásra, csak ebben az eset­
ben bírhat, a kérvéuyezés azzal az erkölcsi suly­
kai. melynek mérlegelése elől egy olyan testület, 
mint a törvényhatósági bizottság, el nem zárkóz­
ható. Ezzel a kellékkel a polgármester kérvénye 
nem bírt, ő a saját kezdeményezéséből folyamo­
dott, s így csak természetes, hogy a törvényha­
tóság nem tájékozódhatott az iránt, hogy milyen 
mérvű szükséget képez a kért segélyösszeg, 
mert ezt csak maga a város, vagy a Nemzeti 
Szalon állapíthatja meg. Egyébként azonban a 
polgármester eljárásának jó szándékát senki sem 
vonta kétségbe.

..Felekezeti türelmetlenség .“ Nem
hagyhatjuk szó nélkül azt a durva támadást, mely­
lyel a „Vágvölgyi lap“ utolsó száma Kutvaszer 
István, nyitrai kanonokot illeti. Miképen gondol­
kozik a cikkező elárulja azzal, hogy egyetért az 
elhullott Nyitramegyei Ellenőrrel, mely lap 
katli. egyház rágalmazásában keresett dicsőseget, 
s vegvonaglásábau is annak papjai ellen rugda- 
lódzott. Az úgy látszik hasonló szellemű Vágvölgyi 
lapnak szintén fáj, hogy a nevezett kanonok a 
zajugróci plébános installációja alkalmával nem 
ült egy asztalhoz a protestáns lelkészszel s ezért 
„a legsötétebb középkorra emlékeztető vallási 
türelmetlenseggel“ vádolja. Hát vegye tudomásul 
a Vágvölgyi lap, hogy Kutvaszer István kanonok 
nem tett egyebet, minthogy a társadalmi tisz­
tesség legszigorúbb követelményeinek szemmel 
tartásával információt nyert arról, vájjon a pro­
testáns lelkész is a meghívottak között lesz-e. 
Tudakozódott ez iránt még akkor, tnidőu a zay- 
ugvóci katli. lelkésznek még elég ideje volt meg­
gondolni, kiket illik ilyenkor meghívni s kiket 
nem. Tudakozódott azért, hogy ha az illető tény­
leg hivatalos, minden kellemetlenség elkerülése 
végett inkább visszalépjen az instaliáns megtisz­
telő szerepétől. Tehát szemenszedett valótlanság, 
hogy a dolgot palam et publice nyilvánította 
volna. A mi a tényt illeti, abban a kath. önérzet 
dicséretes tényét látjuk. Nemcsak ő, de minden 
kath. pap sőt a más vallású lelkész is egy ilyen 
beiktatásban hivatalos actust lát, mely az iliető 
vallásnak ünneplése ügy a templomban, mint a 
lehér asztalnál. Az ily alkalomra nem hívható 
oly vallások képviselője, melyeket téves vallá­
soknak tartunk, mint az legföljebbb kellemetlen 
reá nézve. A helyesen gondolkozó protestáns

Nevmagyarositás. < tertyik István nyit - 
raegyháztuegi vi növendekpap. nevet belügymi­
niszteri engedélylyel (s-ni re változtatta.

A varmegyei közigazgatási bi­
zottság ülése. A vármegye közigazgatási bi­
zottsága április havi ülését ugyanazon hó 9-én 
délelőtt !0 órakor a vármegyei székház nagy­
termében tartja

A kath. kör közgyűlésé. \ árosunk 
társadalmi tevékenységének első tényezője, a nyit­
rai kath kör március 25-én tartotta rendes évi 
közgyűlését, mehen beszámolt az elmúlt év fólia 
mán kifejlett működéséről és megújította tiszti­
kai it a szerep, melyet a kath. körök mind be- 
től'viii hivatva vaunak, a katholikus öntudat es 
önérzet fejlesztése, s a katholikus társadalmi élet 
vezete-e a legszebb cs legfontosabb társadalmi 
feladatok közé tartozik városunkban is. A nyitrai 
kath. kör kivált három eszközzel igyekszik ezen 
cél megvalösitasára. Gondoskodik első sorban ar­
ról, bogi az embernek nelkülözhetleu szükségle­
tet, a szórakozást, tagjai nemcsak igényeiknek, 
hanem a vadaséi kölcsi tekinteteknek megfelelő 
formában es mértékben találják meg. Összegyűjti 
továbbá városunk kath. szellemi erőit s azok 
közreműkodesevel a múveiseg terjesztését mozdítja 
elő előadások utján. Ezen előadások úgy a vallás­
erkölcsi. mint a profán tudományok actualis kér­
déséit ismertetik a nagyban érdeklődő közönség­
gel s a művészétét ápolják. Harmadik törekvése 
figyelemmel kísérni városunk társadalmi eleiét s 
annak mezején iidvö- mozgalmakat kezdeményezni, 
a kath. erdeket szolgáló tevékenységet vezetni es 
támogatni. A nyitrai kath. körben e hármas célt 
kivílt a kebelében alakult hármas bizottság moz­
dítja elő A vigalmi bizottság, mely a zeueegylet- 
tel karöltve eziden dicséretes sikerrel működött. 
Egy másik bizottság, melynek eleu Sarmaságh 
Géza főgimnáziumi tanár állott, a múlt évben a 
tudományos előadások rendezésével foglalkozott. 
A lapunkban vasárnapoukint közölt műsor s az 
a nagy érdeklődés, melyet a közönségben keltet­
tek. a legszebb bizonyíték reá, hogy körünk e 
tekintetben oria-i leplekben haladt elől e. A har­
madik celt a közgazdasági bizottság szolgálta. Itt 
sem hiányzott a jóakarat, de nagy akadályt talált 
városunk keresztény polgárságának bátortalansá­
gában es mondjuk közönyösségében. Megmozgatta 
a szegény ügy rendezését, próbálkozott a kér. mé­
szárszék fölállításával, de siker nélkül. A mit egy 
zsidó egymagában sikerrel keresztül visz, ahhoz 
száz keresztény vállalkozni sem mer. Egyetlen 
sikere e bizottságnak, ha ugyan sikernek nevez­
hető, hogy a tulipán mozgalom Nyitrán tőle indult 
ki. A kör tisztikarában lényeges változás nem 
történt. Elnöknek ismét Jeszenszky Alajos apát- 
kanonok választatott meg, aki hosszabb beszed 
kíséretében foglalta el ismét az elnöki széket. 
Helyén maradt Simouti'y Gyula alelnök s Bélák 
József pénztáros is. Dr. Puchovszky Bálint titkár 
mellé Dr. Cserenyey Istvánt választották meg 
másodtitkárnak oly értelemben, hogy Dr. Pu­
chovszky Bálint rövid időn belül történő vissza­
vonulásával a titkári tisztséget viselje. A választ­
mány három uj taggal bővült, a mennyiben Dr.

volt, nagy izgatottságában is meghallgatta a le­
vert kinézésű asszony moudókáját. „A méltóságos 
grófné“ így szólt az ácsmester neje, „olyan ke­
gyes jósággal ápolta leányomat, hogy az ő ked­
véért mindig felöltötte ragyogó szép kék ruháját, 
inéit tudta, hogy azzal az eu betegemnek örömet 
és enyhülést szerez. Leányom meghalt, de halála 
előtt sírva kert, hogy vigyek a kertünkből egy 
ibolya csokrot a kék ruhás gróíuénak — már ő 
csak tgy hívta a méltóságos asszonyt — mert 
máskép nem tudja kifejezni hálás szivének 
köszönetét."

Mint mikor a borús felhőkön áttör a teljes 
fényű nap mosolygó derűje, olyan tiszta világos­
ság hintette szét nyájas sugarait a gróf derülő 
lelkében. A következő pillanatban már ott állott 
megtörtén, bocsáuatkérőn szenvedő neje előtt, a 
ki álomnak vélte a villámgyorsan rohanó tejle- 
menyeket.

Mikor megkoudultak a vár alatti falu temp­
lomának harangjai ünnepi misére, a szeles erdei 
ütőn négyes fogatú határ robogott le a templom 
fele. Az allelujás ünnepre menő grófi pár ült 
benne.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.
lelkész is így járhat el saját vallási szempont­
jából. ha ugyau akadna kath. pap, a ki nem 
róstelue protestáns lelkész installációjára elmenni 
yi.i- alkalommal, hol csak a meghívottak sze­
mélyi tisztessége, vagy egyéb hivatalos minősége 
jöhet tekintetbe, a kath. pap senki társaságától 
uem vonakodik, de a hol az együttlét annak a 
dokumentálása, hogy minden vallást egyenlőnek 
tartsuk, ott azt a legtiszteletreméltóbb protestáns 
leikesz kedvéért sem teheti. Ha a Vágvölgyi lap 

-am nt-gbélyegzendS dolgot lát, sajnálkozunk 
a felfogásán, de hiába apellál a püspökhöz, kinek 

keresztényi és papi kötelességekről csak az a 
n.'/ete lehet, mint minden józan gondolkozást! 
kath. papnak, vagy világi katholikusuak.

Uj fogymnasiumi épület. Az érsek- 
i. var; főgyinuasiutn uj épületet kap, mely célra 
• áros képviselőtestülete a plébániákért telkéből

reszt megvásárolt 9000 koronáért. A tágas 
telken a kor követelményeinek megfelelő, díszes 
épületet emelnek.

Siketnémák felvétele. A siketnémák 
. s. kecskeméti intézetébe az 1907/1908. tan- 

i'vre nem- és valláskülönbség nélkül felvétetnek 
olyan 7-től 10 éves korú siketnéma gyermekek, 
kiknek a siketségen kívül más testi vagy szellemi 
! játékosságuk nincs. Felvételért a legszegényebb 
szülők is folyamodhatnak, mert az intézet igaz­
gatósága módját ejti annak, hogy a vagyontalan 
szülök gyermekei is bejussanak az intézetbe, 
líendes eltartásdij évi 160 kor. Módosabb szülők 
gyermekei megegyezés szerint helyeztetnek el. 
Felhívjuk még a szülők figyelmét arra a körül­
ményre is, hogy az intézettel kapcsolatosan egy 
oészágos jellegű kertészeti továbbképző iskola 
felállítása terveztetik, amelyben intézetet végzett 
növendékek a kertészet minden ágában és a 
szőlő, gyümölcstenyésztésben és selyemtermelés­
ben fognak kiképeztetni. Bővebb felvilágosítással 
szívesen szolgál az intézet igazgatósága.

Nagy jövedéki kihágással vádolt pénz­
intézet. A Privigyei Népbank részvénytársaság (Dr. 
s/ki -ák. Singer, Bienenstock igazgatása alatt) kelle­
ne-:;.m Vi rágvasárnapra ébredt.

A nyitrai pénzügyigazgatóság kiküldöttje. Grell
1 j igazgató helyettes váratlanul megjelent a pri- 

VI.1 járásban, s miután előbb a vidéken eszközölt 
”diát.» vizsgálatot, vasárnap reggel Privigyőn folytatta 

yomozást, tanukat hallgatott ki, majd az érdekelt 
I 1 izintézei üzlethelyiségében tartott vizsgálatot.

A privigyci Népbank s annak két igazgatósági 
t.i-íja. Bienenstock M. l.ipót és dr. tlömiiri Zsigmond 
i lli'ii leijelentés érkezett a nyitrai kir. pénzügyigazgató- 
"aglioz, azzal a váddal, hogy a Népbank részvénytár- 
" 120.000 koronáért megvette Kontsek Istvánnak
kispmnai birtokát, s hogy azt 4000 korona haszonnal 
i-ini't tovább eladta saját két igazgatósági tagjának 
Bienenstock M. Lipótnak és dr. Gömöri Zstgmondnak, 
kik viszont ezen birtokot felparcellázva, a vidéki füld- 
műveseknek adták el.

Miután - a feljelentés szerint sum a Kontsek 
I . in es a Népbank részvénytársaság között megkötött 
,i'tn--vvteli szerződés, som pedig azon szerződés, mely- 

■. a Népbank ezen birtokot Bienenstock M. Lipótnak 
~ dr. Gömöri Zsigmondnak tovább eladta, illetékki- 

-zii .is végett bemutatva nem lett, ham m — ezen két 
igyk-l eltitkolása céljából — a szerződések ügy lőttük 

kiállítva, mintha az adás vételek egyenesen az első el- 
*' Kontsek Iván, s az utolsó vevők, a parcellánként 
«;i-.u'lu telkes gazdák között jöttek volna létre, a fol- 
viilos azzal vádolja a Népbank részvénytársaságot, s 

■mnak lontnevezott két tagját, hogy a kincstárt kétszer 
ilt'ö korona, vagyis összesen 10420 korona illetékkel 
megkárosították.

I.zcn feljelentés, s az annak alapján eszközölt 
« i-sgulat a Népbank érdekeltségében nagy pánikot 
uI1 v.ott idő, mert. ha a vád valónak bizonyai, a bírság 

' ge az >0.000 koronát is elérheti, a mi egy zsenge 
11 "lő pénzintézetre felette érzékeny csapás.

Hallomás szerint ügy Kontsek Iván, mint pedig 
1 Népbank egy igazgatósági tagja a meglepetésszerfi 
Mzsgálat behatása alatt mindent beismertek; és szem- 
jl::lu!' állítják, hogy Grell pénziigyigazgetó helyettes 
'"zul* dörzsölve távozott I’rivigvéről, mint a ki jól 
vegezte a dolgát. Mercttr.

Alsósparthie a bíróság előtt. A
puvigyei „uri“ Casino termei minden szombat 
deluiiiu ünneplő közönséggel szoktak megtelni.

''lunar havának egy szombatján az ünneplők 
k"z'ül Bienenstock József, Lutónszky Móric es 
Jiosenthal Izidor alsós-hoz fogtak. Szép, békéssé- 
ges alsóshoz, Uhuval, Fedák Sárival é> Wekerlé- 
vel (Kzt az utóbbi figurát a privigyei haladók 
talált ük ki, rájuk valló tendentiával, s abban áll, 
hogy tt játékos bemondja a bélakassát, túlit, ulti* 
n‘bt, Uhut, Fedák Sárit — s a Wekerle henne 
az, hogy mindabból a mit bemondott, semmit sem 
<síitái meg). Az alsós kies békessége azonban uem 
sokáig tartott, mert az egyik játékos háta mögött 
csöndben meghúzódott a béke halálmiidara — a 
ktbic. A játékos, kittek háta mögött a Kibic meg-

lapult, épen kontrát kapott. A Kibic _ ezt már
psychologiája úgy hozza magával — kínjában ide 
oda fészkelődik, majd pedig — ólt, bár ne tette 
volna — oda súg valamit a játékos fülébe. A 
kontrázót, a ki ezt észrevette, mintha vipera csípte 
volna meg: nekimordúlt a Kibienek, tinóm Vasi- 
női modorban vetve oda „Kibic halt's Maul“. A 
szerencsétlen Kibic — a Cttsitióuak úgy látszik 
még fiatal tagja — ezen a hangnemen megütkö­
zött, s élénken tiltakozott az ilyen megszólítás 
ellen. A játékosnak csak ez kellett. Megfelelő tag­
lejtéssel, a legszebb Dob-utcai dialektusban oda 
szól a hüledezö Kibienek „Schweigen Sie, sonst 
hau ich Ihnen e solch e paar Frass herunter, dass 
Sie nie mehr den Purim erleben: hallgasson, mert 
olyan egy pár pofont kap, hogy nem él meg több 
I úrim napot“. Fzzel a Parthie egyelőre véget ért, 
de március ‘22-én a bíróság előtt folytatódott, a 
melyhez a megbántott Kibic elégtételért fordult, 
felvonultak a Partnerek s a Kibic, a biró Ítélt, 
és hogy a tragédia a Kibic-re teljes legyen, nem­
csak a játékost, hanem a sorsüldözött Kibicet is 
bűnösnek találta a becsületsértésben. A szegény 
Kibic tehát még itt is a rővidebbet húzta, a miért 
ezt a szokatlan easinói társalgást szó nélkül le­
nyelni nem tudta. De a legrövidebbet bizonyára 
a privigyei Casinó húzta, a melynek magas uivóu 
álló belélete ime most már bírósági aktákban is 
meg van örökítve. Privigyei.

A felvidéki parcellázó és gazda- 
sági bank r.-t. Nyitrán megvette Hamburger 
Gyula úr gőzeke vállalatát az ahhoz tartozó négy 
garnitúra gőzökével, az összes fölszerelésekkel és 
műhelyekkel. A vállalat műszaki vezetését Gal- 
bács István főgépészre bizta. annak üzleti inté­
zését [ledig Jaross Sándor nyug. csász. és kir. 
uhlánus kapitány úr volt szives elvállalni. A 
gőzeke vállalat Nyitra és Bars vármegyékre fogja 
működését kiterjeszteni.

Gyümölcsfa-tenyésztés a veszte- 
niczi völgyben. Említettük már, hogy Paska 
István nagybéliczi plébános a veszteniczi völgy 
és az azzal határos vidék gyümölcstermesztésének 
felújítása végett, kérvényt nyújtott be a föld- 
tnivelésügyi miniszterhez megfelelő számú almafa­
csemeték kiutalása iránt. Összesen 10 község 
számára kért egy legfeljebb két almafajból 11990 
facsemetét és pedig vagy ingyen, vagy darabját 
legfeljebb 10 fillérrel számítva. Ez ügyben a föld- 
mivelési minisztérium a nevezett plébánoshoz a 
következő levelet intézte: 2595. sz. „Főtisztelendő 
Paska István úrnak Nagybélicz. Múlt ősszel be­
adott kérvényére vonatkozólag értesítem, misze­
rint a felterjesztett 294 lakos részére a 6990 
almatát és pedig téli arany parmén és nagy 
casseli renet fajtákból 10 fillérjével a lévai állami 
faiskolákból fogom kiutalni. Budapest, 1907. évi 
március hó 30 áu. Hazafias üdvözlettel Molnár 
s. k. miniszteri tanácsos, orsz. gyümölcsészeti 
miniszteri biztos.“ A tiz község a következő 
mennyiségben kap facsemetéket: Nyitraszucsány 
807 drb, Bélaudvarnok 924 drb, Itacsicz 894 db, 
1« elsővesztenicz 785 drb. Alsóveszteuicz 390 drb, 
Szk.-Hradistye 4il5 db, Szkacsán 1040 db, Nagy­
imhoz 1007 db, N ivajócz 185 db, Nyitra-Nádas 
493 db, összesen 6990 darab. A községek a cse­
metéket a politikai hatóság jelenlétében ugyan­
azon egy napon fogjak átvenni. Az ügy körül 
buzgőlkodó plébános ez alkalommal gyakorlati 
útmutatásokkal is szolgál az ültetőknek. Megjegvzi 
ugyanis, hogy a mennyiben a facsemeték megfa­
gyott állapotban érkeznének meg, jó lesz azokat 
fagymentes, de hűvös helyen pl. pincében elhe­
lyezni. hogy a jég rajtuk lassan felolvadjon. A 
fa gödröket legalább 80 cm. mélyen és szelesen 
kell ásni. A facsemeték között a sor és tőiávol- 
ság legkevesebb 10 méter legyen. A facsemetéket 
karók nélkül nem volna szabad ültetni, mert 
ezek az első években megvédik a viharok és ál­
latok rongálása ellen. Az ültetést úgy kell foga­
natosítani, hogy először beverjük a kész gödörbe 
a karót, aztán melléje helyezzük és megkötjük a 
facsemetét, de ügy, hogy a karó mindig a deli 
oldalról álljon. Az elülteti fácska tövére legalább 
2 puttony vizet kell önteni. A fiatal almaoltvá­
nyokat nem szabad olyan helyié ültetni, a hol 
esetleg évtizedeken át egy öreg almafa állott.

Tejpor-gyár. Egy francia orvos kitalálta 
annak a módját, hogy miként lehet a tejet por­
alakban előállítani. Az ilyen por alakit tej evekig 
eláll, akármilyen messzire lehet szállítani a nélkül, 
hogy megromolnék. 11a ételnek akarják használni, 
bizonyos adagot forrovizbe tesznek belőle és kész 
a friss tej. — A barsmegyei Zsitvagyarmatou 
egy ilyen tejpor-gyár van alakulóban. A gyár 
üzeme — mint értesülünk —.rövid időn belül 
fog megkezdődni.

Piaci árak. 1907. évi március hó 27-án. 
(100 kilogrammonkint koronákban) Búza 14.— 
14.60, rozs 12.80 — 13 20, árpa 13 60—14.10, zab 
14 80—15.20, tengeri 11.—11.20. — Látható 
gabonakészletek : Búza 3000 q. rozs 500 q. árpa 
1500 íj. zab 400 q. tengeri 4nO q. — A gabona 
árai, kivéve a zabét, emelkedtek. A forgalom 
gyenge.

Parmai ibolya szappan. E név alatt 
pár év óta egy kitűnő mosdó szappan van forga­
lomban. Ki ne szeretné az ibolyaillatot V S ha e 
kedves és gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
azt is tudjuk, hogy az arcbőrt finomítja, üdíti, 
ugyaunyira. hogy még a legérzékenyebb archörüek 
is nagy eredménnyel használhatják s ha tudjuk 
azt, hogy hasonló finom minőségűben ilyen árért 
külföldi szappant uem is lehet kapui, akkor 
méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas 
pártolás céljából, hanem saját érdekében fogja 
használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 
80 fillér, 3 darab 2 korona 20 fillér. Készítője 
Szabó Béla pipere szappangyáros, Miskolcon. Kap­
ható Nyitrán, Kubányi István drogériájában.

100.000.000
koronát szándékozunk Magyar- 

országon készpénzben elhelyezni I

Róth bankházBudapest
Bank-központunk:

VI. kér., M. kir. Opera-Bazár Palotájában.
Folyósítunk:

Törlesztéses kölcsönöket földbirtokra 
és Kórházukra 10—75 éves törlesztésre 3°/0, 
3' 41 /'/„-os kamatra készpénzben.

Jelzálog-kölcsönöket Il-od és III-ad helyi 
betáblázásra 5—15 évre 5%, esetleg öVa®',.-al. 

Személy és tárca váltóhitelt iparosok 
és kereskedők részére, valamint minden hi­
telképp egyénnek 2’ , 10 évi időtartamra.

Tisztviselői kölcsönöket állami, tör­
vényhatósági, községi tisztviselőknek és kal- 
tonatiszteknek fizetési előjegyzésre kezes és 
életbiztosítás nélkül. Ugyanezeknek nyug- 

, dijaira is.
Értékpapírokra, vidéki pénzintézetek és vál­

lalatok részvényeire értékük 95" ,,-áig köl­
csönt nyújtunk a Magyar Osztrák-Bank 
kamatlába mellett.

Konvertálunk bármely belföldi pénzintézet 
által nyújtott jelzáiogos-törlvsztéses, személy 
és váltó-kölcsönt.

Mindennemű bel- és külföldi értékpapírt napi 
árfolyamon veszünk és eladunk. Megbízáso­
kat a budapesti és külföldi tőzsdéken lelki- 
ismeretesen és pontosan teljesítünk, minden­
kori föltétien eredménynyel.

Pénzügyi szakba vágó minden reális ügyletet 
a legnagyobb pénzesoportoknál levő össze­
köt telesein knvl lógva legelőnyösebben bo­
nyolítjuk le.

Díjtalanul nyújtunk bárkinek szakszerű
felvilágosítást.

Bankházunk képviseletére megbízható egyéneket felveszünk.
(Válaszbélyeg mindenkor mellékelendő.) 48. 4

Bank-helyiségeink Budapesten :
Ó-utca 15. sz. és Lázár-utca IG. sz. a. vannak.

2 db. ablak! használt, igen jó 
állapotban teljesen felszerelve, vala­
mint I drb. pince-ajtó és I drb. 
szoba-ajtó tokkal eladó.

Pécs Ede kereskedőnél, 
G2. 1 í. Nyitrán.

Telefon.
Dr. Te Je GörZe A kedvező hírek mindenütt 

örömet keltettek, hasonló folytatás! kiválniuk ős várunk, 
lioldüg ünnepeket!

Dre Zs. E. A ki minden támadástól megijed, 
az m- szerepeljen. A nyilvános élűt terv a nyiílszivíi 
emberek nők nőm való.

Fi

inT.Ti t i



NYITRAMEGYEI SZEMLE.<)
Spectator. Hogy mi mindvnt kellőin' tenni az 

egyházt téren, azt tessék az illetékes fórum előtt elő­
adni. Kar volna a lapot megtémni olyan tervek fejte­
getésével. melyeknek keresztülvitele az adott viszonyok 
kozott tát ol áll a lehetőségtől.

N. Ü. Párutca. Azt kívánja, hogy válaszoljunk 
retekrágó hiUoreosának, a ki dacára annak, hogy „a 
*.a 1 •!'aii légyen az akar pápista, akár mohamedán, ör- 

-.-i. avagy sid sak i sötétség csatlósát s 
a iuiladás kerékkötőjét látja, s azért nem igen kapja le 

■ • . .... ,.x szellemi sabeszdeklijét1- mégis örömé­
nek utat engedve, kalaplengetve óhajt minket üdvö­
zölni”. ha a c selédiigyben kérdéseire megfelelünk. 
Megtennék, ha a sabeszdekli alatt fej volna s nem sze­
mete-- láda. tele olv állatkákkal, mik ellen zacherlinnel 
kellene védekeznünk, s ha a fejben bármily szerény 

s ni m .:. n ős erő, mi ellen az istenek 
is hiába küzdenek, t sak tartsa hát szorosan a fején s mosz- 
sziről se lengesse előttünk a sabeszdeklit, melyet 
úgy latszik ép azért a zsinagógában sem szabad 
levenni.

ÉLŐKERITES.
Gleditschia, élösövény.

Bármily talajban gyorsan fejlődik, süni. nagy 
töviseivel emberin k és bármily állatnak ellentall, 
kitart 70 -80 évig. nevelhető oly sűrűn, hogy apró 
csirke, malac stb. sem mehet át ; ez a legolcsóbb 
örökös áthat lan kerítés. Főelőnye még az is, hogy 
t'gész május közepéig a legjobb eredmény nyel 

• - I csemeték felásva jeges pincében 
12 8 in ültet ve

:.U méter k eritéshez elég. Nyomtatott ültetési és 
kezelési képes utasítást minden rendeléshez adok. 
Akinek élőkerités nem leld meg. szállíthatok 
sodronyszövetet, 1 kéletesebb gyárt­
mányt, olcsón 100, 1U-' és *200 cm. széleset.

Szölölugas
minden háznak legszebb 
disz«1, egy gyűjtemény 8 
fajból 20 tő. <‘gy tő két 
három száz fürtöt terem.
Szölöoltványok

i hiá- 
legki-

válubb bor- és csemege- 
faj. szigorúan válogatott, 
tökéletes forradást! és faj­
tiszta, dusgyökerü j >ól- 
dánvok.

!©©©®©^

Üzletnyitás, §
Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy Nyifrán, Vármegye- S) 

utca 2. szám alatt (volt „Korona"-szálló) házban g)

kocsigyártó-üzletet
nyitottam. Elvállalok minden e szakmába vágó munkát, úgymint: kocsik javí­
tását, átalakítását, fényezését és kárpitozását gyors, pontos és olcsó
kivitelben.

táblás ültetések é 
nyok pótlására, 00

Delaware
sima vessző, minden szál 
megfakad, csak az a leg­

nemesebb faj. melyből én 18 év alatt 40 holdat 
ültettem, 3ő hektót terem holdanként, bora édes, 
erős oltani, permetezni nem kell, és kezeléséhez 
semmi tudomány sem kell, ezért ellensége sok 
tudományos szőlőintéző.

Bővebb leírást és képes árjegyzéket
tanulságos tartalommal és mindenhez 
teljes tájékoztatóval ingyen és bérmentve 

küld :
Nagy Gábor szölőnagybirtokos, Nagy-Kagya.

Levelezés minden nyelven. 52. 3 3.

Uj kocsikat jutányos árak mellett megrendelés szerint, a 
legszigorúbb kivánalmaknak megfelelöleg készítek. Talán nem sújt 
a szerénytelenség vádja, ha némi önérzettel hivatkozom arra, hogy ismereteimet 
Budapesten és külföldön évek hosszú során át szerzett tapasztalatok alapján nyertem. 

Becses megrendeléseinek reményében vagyok kész szolgája

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

00. 1 Paksa Péter,

fűszer, csemege, bor- és ásványvizkereskedése
Nyitrán, Vármegye-utca I. sz.

Ajánlja a nagyérdemű közönség szives 
figyelmébe dúsválasztékú

ásványvíz-raktárát,
melyben a következő közkedveltségnek örvendő
friss töltésű hazai és külföldi forrásvizek min­
dig készleten vannak.

Magyar ásványvizei^. Külföldi ásványvize^.
Igmándi.
Budai.
Luhi.
Polenai.
Szolyvai.
Margit.
Hunyadi.
Salvator.
Malnási.
Csizi.
Mohai.
Szántói. 01. 1 4.

Billini.
Emsi.
Giesshübli.
Guber.
Gleichenbergi.
Halli.
Levico.
Karlsbad!
Marienbadi.
Preblaui.
Roncegnoi.
Rohitsi.
Seltersi.
Krondorfi

Értesítés! EzenneUözhirré teszem, hogy áruházam harmadik üzletével,eu - mely l'.inil augusztus 7-é vei kezdődik
100,000. korona lórira kun uhui a F. NI. K. E., a Tuiipánkert-Szövetség nyitrai fiókja.

————— i,jly2|<-7a,M”erefZ*teny ”Hrlka.s,e9yesü,e.t» > Nyitrai keresztény Nöegylet, a Nyitrai 
. * izraelita Nöegylet, es a Nyitrai Ingyentej egyenkint 40 40 korona foroalmi iutalom-
ban log — támogatásképpen -- részesülni. Mimién további 1IHKI korona forgalom után nedm uiabl, ->4 biwi l-e!il bT r jutatom- 
pid. ^.nm konma torira!,.m után nevezn, hat intézményt egyenkint 140 140, vagyis összesen 840 korina évi seaélvben
tagom 11 rií!>l A toigalom ellenőrzését a hat egyesület egy-cgy bizalmi tagja fogja teljesíteni. ® ^

A XX. század társadalmi, gazdasági és kulturális evolúciója a nemzeteket olv feladatok olé <U1itin mnimtof m

1 i>ztc lottrl kerem Nyílra város es a megye nemesen gondolkodó társadat- ' * - lL •
inat. szíveskedjek cegemet mmel nagyobb pártfogásban részesíteni, hogy ezáltal Kiváló tisztelettel líepebélv Géza. 
közvetve is és fokozódott mértékben legyen az imént nevezett altmisztikus és
hazafias intezmenvek előmozdítója és támogatóin ,A .. *>ö1 es..u„ri divat áruház

10 Nyitra, Varmegye-u. 16.

LOKOMOBILOK, GÖZCSÉPLÖGÉPEK. BENZINMOTOROK,
ARATÓGÉPEK, TALAJMÍVELÖ ESZKÖZÖK

"i4. L> l "i

TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB, STB,
KÍVÁNATRA SZÍVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.

MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
A MAGYAR KIR, ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRŰCYNÖKSÉGE. BUDAPEST.

1



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Első magyar általános biztosító társaság, Budapesten.
!■ Tűz-, szállítmány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

KIADÁSOK.^
I. Tűzbiztosítás

Kifizetett károk és költs-gek...................................9.9 '2."A t H
levonva viszontbiztosított károk és költségek 3. i > ,8 

Függőben maradt károk tartaléka . .
.-'Z-T/vsi költségek a vitizouUiui. rész utáni hevétől levon. .
Jövedelmi adó és bólyegille:ékuk..........................................................
l’ustabétek . .............................................................................................
A<lakozások közhasznú célokra................................................................
A :Uzi'iztositási üzletet terhelő igazgatási kőltsArrek . . .
Behajthatlan Követelések leírása............................................................
A köveik.‘-ZŐ t-vek készpénz-díj tartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . .
II. Szállítmány biztosítás.

Kifizetett károk és költségek . ............................. 271 t71*4 >
levonva viszontbiztosított károk óh költség-* 217. *4; 21 

Függőben maradt károk tartaléka .
6z -rz.-si és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész

utáni bevétel levonásával................................................................
A következő évek kószpénz-dij tartaléka a viszontbiztosított 

rés. levonása után és minden megterhelés nőikül . .
III Jégbiztosítás.

Kiesetett károk költségek.................................. 2.0)4,7% 65
levonva viszontbiztosított károk és költségek 1 304 AH 20 

Függőben maradt károk tartaléka
-z e rzési és ígazg. költségek a viszontb rész utáni bevétel levon, 
Kélyegilleteke
Behajthatlan követelésok leírása
A következő évek dijtartalóka ..........................................................

IV Betöresbiztositás.
Kifizetett károk és költségek ... . . . 19,636 <14

levonva viszontbiztosított károk ée költségek 9," > 2') 
Függőben maradt károk tartaléka .... . 

r< rzesi és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész
utáni bevétel levonásával ..........................................................

követkesö évek készpónz-dijtartaléka a viszontinziositott 
rész levonása után és minden megterhelés nélkül . .

V. 1906. évi nyeremény számla, 
folyó é' , üzletből fenmaradt nyereségért ..............................

VAGYON.

Negyvenkilencedik évi zarszamla 1906 l-töl december 31-ig BEVÉTELEK.
korona | fill. korona

5 550,761 48
606,249 59 j

1.131.2»» Sl
27''.22’S ■>v
114.349 55 1;

1 ,,6V) - jj
1.265.-519 81

1Ö.5U0 71

6.«H».909

61.424 19 !
,1 82,593 99II

18,995 571
lOO.iHMJ

700,223 4Ó íj
6,146 36

236,545 63 1
45,853 14 j

3 438 "2
519,J87 8«

9.8'X) 75 I
8,3:54 77

37,410 35

200,990

14.979,066 34

1.511,494 46

255,565

2 820,9 
19.SP*,107

I. Tűzbiztosítás.
A/. 1905. évről áthozott Kész.-enz díj tartalék 

a viszontbiztosított rósz lovonása után és 
minden megterhelés nélkül . ...

Tuzbiztu-..tások után bevett készpénzül jak és 
i f. évben í árt d. k uolezv. -s dijváltók 1 

levonva; törlesztett dijak . . 2,030,0 -0 36 
. viszontbiztosítási dija*

és díjrészletek "..609,611 08
A 1905 vben függónm mar.vu a no* iari ue*a 

IL Szállítmánybiztositás.
Az 19d'>. évr . áthozott -szpéuz díjtartalék 

viszontbiztoeitott v*sz levonása után és
minden megterhelés nélkül . ..............................

Szállítmány biztosit ásó* után hevett k-'-szpenz-
dijak.................................................... 532

levonva: törleszteti dijak . . . 20,227 6 »
. viszontbiztosítási dijali^4FVv^H^43v 

Az 1905 évben függőben maraT^vüroír^Tuare*» 

III. Jégbiztosítás.
Az 1905. évről áthozott dijtarialék . .
Jégbiztosítások után bevett kesspénzdija* . 3 24C
levonva: törlesztett dijak . . . 231,937 73

. viszontbiztositáil dija* M l 7'i7:-D 2. -4,
Az 1905. évben függő ién mar > . u 1* artaioi

IV. Betöresbiztositás.
Az 19 vről áthozott Készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész wvouása után és
mndeu megterhelés nélkül..................................

HetöróshizlositAs ok után uevett készpénz-
dl iák és díjrészletek..............................................

levonva : ton.-eztett dijak .... 30,842* 7
* viszontbiztosítási dijak . ji»9. r>| os 1 U), 193 •lói

Az 190) évben függőben marad, *arv* an-tie*»
V. Egyéb bevetelek

■'Zi*] v ‘■ny-, iák áré k pénz tan-, váltó- és egyéb kamatok, vala­
mint arfolyamuyer. eladott értékpap. és ideg. pénzű, után 

Társasági házak tiszta jövedelme..............................

korona fill. korona fill.

6 000,000 ” ,

10 078,875 82
530,936 «9 16.609,811 91

100,000

l
OS,419 60
75.1196 (U 273,421 64

367,818 44

1 196,472 8«
1 3,*s«2 1.568,153 85

155,000 _

96,195 '
4,393 .57 255,589 16

975,340 ■0:1
1*27,790 4 1.103.131 27

19.810,107 *3

Merlegszamia 1906. december 31-en.

Kihelyezett tőkepénzek takarékpénztárak- és bankoknál...................................
: 36b,OhU kor. n e Magy. íölilhit intéz. 4"/q-oa koronáért, záloglevél a 96*25 

4.9'.9,000 „ „ „ Pesti hazai első takarékp. egyes. 4°/n záloglevél 4 96*75
2 97'.i,000 „ „ „ Magy. leszámítoló- és pénzváltób. 4 'Z0-os záíoglev. 4 97.
1.740.000 „ „ „ Kisbirtokosok orsz. földhitelint. 4'«/„-os záloglevél á 96.50

3< 1,000 „ „ „ Kisbirtokosok orsz. földhitelint. 5 0/„-os záíoglev. á 100.— . jj
25'UKJO „ „ „ Magyar általános takarékpénztári 4°'<> záloglevél 5 97*50 . I|
*246,iHJU . „ Term--vari első takarékpénztár éVa'V^os záloglevél a M »•—

»'».000 ..............Aradi polgáii takarékpénztár 5®/,> os záloglevél á 96*50 ji
79". drb Magyar-francia biztositó részvénytársasági részvény . a 200*— .
91*' drb Bóc-u élet- és járadékbiztosító intézeti részvény . . . á 770.— . j
«49 drb Bécsi biztosító társ. ré-tzvóny....................................................a 470*— . jj
997 drb Hazai általános biztosító r.-t ii sasági elsőbbségi részvény a 200*— .

A teuti értékpapírok stb. után az év végéig esedékes kamatok ... 
l isztviselök és szolgák nyugdíjalapjának értékei:
l.lso.'OU Kor. n. é. i\i> iriokosok orsz. földhitel int. 4'/; n o-09 zálog! á l'X).—
4lii.OOO „ „ „ Kgy -s. budapesti főv. takarókp. 4*/v /rOa zálogl. á 100.—

F.zen rt-'-kpapírok után az év végéig esedékes kamatak....................................
„Ormod! Ormody Amélie alapítványa“ értékei *

•5»),600 Kor. n. e. Kisbirtokosok orsz földhitellnt. 41/*0/ os zálogl. á I1"».—
Az rv véuóig esedékes kamatok . . ................................................................ ...... • l|
Első magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segélyalapja“ érte­

kei. letétben a m. kir. állampénztárban.................................................... ..... •
Leszámítolt és visszleszámitolt váltók................................................................ • • l|
Táisasági házak .... .... ........................
.. . .... .. . I a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél ^
Különféle adósok ^ ^ viar&dványok idegen biztosító intézeteknél . . .
Jégbiztositási osztály folyó számlán...................................................................... • • ![
Központi pénzkészlet................................................................. ..... ..............................................

koron -1
Vd «, -4“

16 495,061 87

1.601,9:

50,979 50

76.218 
3.742 IU 
3.450,434 
1 749,222 

810,923 ! 
» 75 
188,138

Kösz vény alaptőke . telj»-sen befizetett 200») egész részvény 1 1000 
teljesen befizetett 2« XX) fél részvény a 500 forint . .

Társasági tartaléktöke............................. .............................................
Külön tartalék *............................................................................................
ArfolyamküMn »ozoti tartalék ..............................................
Tüzbiztositási díjtartalék készpénzben a viezontbizt. rész levonásával

minden megterhelés nélkül ......................................................................................
Szállitmány-bitt. dijtart. készpénzben a viezontbizt. rész levonásával

minden megterhelés uólku.........................................................
Jógbiztosi t-i * ezpéns-dijt irtalék .................................. ..... .
Betörés biztosítási *észpén/-dij tartalék a viszontbiztoeitott rész levon.

minden megterhelés nélkül *..............................................
Tüzoiztoaitási függő károk tart deka ....
Szállítmány-biztosítási függő károk tartaléka........................
Jógbtzt. lüggo károk tartaléka............................. . . *
Betorósbizt. függő károk tartaléka..............................................
Kúi inféle hitelezők ............................................. ............................
Előbbi évekről eddig el nem vett osztalékok ....
Tisztviselők es szolgák nyugdija! ipja . .......................
Kis 1 11 agyar általános biztosító 1 a. saság „Lévav alap“
Első magyar általános biztosító társaság „Ezredéves alapítvány“

í Ormody Vilmos-alap .... ............................. ...
Ortnódi Ormo ty Amélie alapítványa.........................................................
K.- 1 magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segély-alapja“
Jubileumi alap.............................................................................................
Életbiztosítási osztály folyó számlán...............................................

évi nyereség......................................................................................
• Az Idei hozzájárulásokkal 3.387,199 kor. 39 fillérre emelkedett.

33.971.5

TEHER.
korona fill.

6.000,000
6 iM 0,999
2 998.237 79
3.0« »8,24« 1 57

6.000,000 -

100,000 _
519,287 86

200,000 _
696.*249 59
62.593 99

6,14« 36
8, 54 77

696.1« »5 HU
«.*'44

1.603,566 
29« ».090

3»

100,000
60.34M 58
51,183 50
76,218

1-50,00«)
49

1 2 787.213 92
1 2.829,967 41

38.971.550 >

II. Életbiztosilási üzlet.
KIADÁSOK.

TörluBzteti kötvények díia..............................................-••••!
Visszaváltott kötvényekért......................................................................... j
Halálesetük után kifizetett kárösszeg.................................................... j
Lejárt kiházasitási tőkékért............................. . • •
Ki házasít, biztosításoknál haláleset következt. dijvisszatérit. 
Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka . .
Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka....................................... j
Evjáradékokért ........................................................... ........................
Viszontbiztosítási dijak...........................................................................
Bélyegekért...................................................................... • • • ■ ■
Irodai bér, postadijak, nyomtatványok, úti- és egyéb költs |
Tiszti lizetések........................ ..... .........................................................................
Adóért.............................................. .....................................................
Orvosi dijakért .............................................................................................||
Szerzési és dijbehajtási k-ütsAgeK.................................................... ||
Behajthatlan tartozások leírása...............................................................
Kisorsol! biztosítások tartaléka .................................................... j',
Díj tartalék ez ev végén......................................... ........................
1906. évi nyereseg ......................................................................

BEVETELEK.

993,413 
1.596,961 
3.642. 23 
8.172,899 

71.943 
724.471 
339.1^2 
457.141 
599.195 
833.246 
975.6S2 
;. .,8.421 
34,312 

177.392 
1.289,588

19

lill., kuiuua till. korona till.

12 
81 
40 1

A múlt évből áthozott díjtartalék....................................................

83
10 Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . . 2.307,266 62

63
26 az előbbi években kiállított kötvények után .... 15.543,08t) 74
03
05 - biztosított tőke emelésére torditott nyeremények . 77 *244

95 i 17.927,592 93:
08 363,236 14 I

04
39
88

14.725.06« 24 Múlt évi tüggőoeu volt károk óe dij visszatérítések tartalék* 687.6»3 0«

1 104.391,287 7
1.0hi,«67 9| Múlt évi lüggőben volt kiházasitási tvkék tartaléka . . 269,361

.0.123,02. __ 1 1 :

VAGYON.

18.291),828 j 17 

4.325,635 31

129 123.1 >2< “5

TEHER.

Értékpapírok _
1.740,2'ni kor. n. é. magyar ki 1 4 -os koron aj 
9 488,41.0 

15.258.000
1 ,.«46,890 10.2: J.41H»
6.613,000 
6.974,100 

494.100 
991,000 

6.159.400 
585,000 

4.917,000
5.38 ,i*»0 kor. n. é,

bp.ijoojfín kői, 2"' ' ugyanis
ídék 95 kor. 95 fil'.-el

magy földhitolmt. 3*,2 -os záloglevelek 87 kur. 75 Ilii.-el 
magy-földhít. 4'„-os talajjav. és szab. zálogl. 9 kor 75 MII. 
rmigym földhitelint 4’,,-os koroua-zálugl. 96 kor. 25 fill, 
pesti magy. kerosk bank 4 -os korona-zalogl. 97 koronával 
kisbirt. orsz. loldhitelint. 4', ’„-os zálogl. 100 koronával 
magy. orsz közp. uikp. 4 zálogl. (ápril) 96 kor.őOfill.
magy. orsz. közp. fakp. 4 "/„ zálogl. f inni > 96 koron a v d 
magy orsz közp takarókp. 4»/a" ,-os zálogl. 100 koronával 
egyesül» bpesti löv takarókp. 4 ,,-os zálogl. 9»> kor. 75 lill. 
belvárosi t ikarékpónztái 4» 1 záloglevelei UX) koronával 
pesti hazai első takarékp. egyes. 4"'n-os zálogl. 9’- kor.75 till, 

in. joiiáloghíteibank 4"/„ os záloglevelei 97 koronával
370,000 kor n. é. magyar jelz.-hitelbank 4’/? "/,,-os zálogl. 100 koronával 

Beszierrzebánya-brezovai és piski-vajdahunyad '«suti el*, kötvény . 
44O.909 kor n. é. egyesít, államadósság 4-', 1 -r« evűslját lápiil) ?0»)sor

oO.OO1 > „ „ „ egyesit, államadósság 4' in°/n papír jár. (februári pxikor.-val
7.980.1109 „ „ „ triest-parenzoi h. é v. 4"/,,-os elsőbb*, kötv. 99 kor. 90fill.
1.49(Mi90 „ „ „Rudolfbahn“ államadósság 4 7 ,-os kötv. 99 kor. 49 mi.
1.999.990 „ „ „ W’iene. Verkehrs-Anlagen-Anleihe 4 / kötv. 99 kor.50 fill.

417,300 Lire olasz 57,,-os járadék és ka natfti.
Túlélési csoportok értékpapírjai: 2u5,800 kor. n. é. magy kir. 4 » ,-oa kui una-

járadék 95 kor. 95 fill....................................... ..... ..................................
1906-ban esedékes kamatok......................................................................
Jel zálog-kölcsönök ........................................................... .....
Kötvóny.kölcsönök ....................................................................... ..... . .
Viszontblzt. kötvóny-kölcsönök............................. ...................................
A központ tartozása folyó számlán .......
Vezér- és főügynökségek és mások tartozásai..............................

Budapest. 1906. december uó 31-én.

korona Lili. korona fin.
Díjtartalék....................................................................................... 107.015,815 kor 54 fii.

1.669,721 90
5.693,571 levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot , . , 2.624,527 . 84 Ül. 104.391,287

14.6"'' 35
15.060.945
9.915,728 I Biztosság* alap............................................................................ 796,222 -M

I 6.613,000
1 6 730,006

474,336
50 Kiházasitási tőkék nyereménye......................................... 722,852 84

5.9 .9*219 
585,009

—
50 Függőben levő károk óe díjvisszatérítése* tartató ka 724,471 1.3

3.886,447 
5.218,6» A) 330,182 26

370,90«)
' 334..72 

í 440.9« O
42 túlélési csoporton számlája................................................ 19S.-88 39

60,000
7 •
1.481,060

Előre fizetett dijak . . . ............................................... 15,180 86

995.000
1 83 102 58

• -7 K 
799.«»0

10
r, Kisorsolt biztosítások tartaléka........................................ 8,0u0

262,«59
10.505,354

1 8
Viszontbiztosító intézetek es mások követelései . . 856,336 87

8.4 U 71
2.787.213 ;

1906. évi nyereség............................................... ..... . ,3.576.95J 1 7.1 ..............................

Kit*. .4». •1 . - 4V,..'

Htriner Jviio
eietbiztc sitási Köuyvvlvő.

Itrtrrf Harkányi Frigyes,

flrrzrly I ódor,
a központi könyvelés főnöke.

ITéf Zlrh.V NAmlor.
Az Igazgatóság :

László Z.lemond. .Irinody Vllmoa
N.rmle Károly, aligazgató.

A Iont, aarazamlákal I1 - morlegeket megvízegálvan, azokat a törvénybe,, - az alap.zabályokbán luegnatározolt elvek azertnt készülteknek a. azok egyes tétetett e fó* ée eegéá- 
kóuyvfkkel teljes,n megegyezőknek találtuk. Hudapeet. líkJ, méretne hó l*én.

A lettigyeló bizottság :
Berzeviczy Albert, Burchard-Belaváry Konrád. Hatos Jozeet, Nemeth Titesz, Baro Kadvanzzky Géza.
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8 NYITRAilLGYFI S2.EKLE.

A „Felvidéki parcellázó és gazdasági bank“
------- részvénytársaság NYITRA székhelylyel. ^

Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészíteni tovább eladás céljából. Elfogad megbízásokat 
parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg fejében. Közvetít birtokeladásokat 
és vételeket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra, vagy bármily nemű épület-, mű- és tűzifát. Elvállal 
haszonbérieteket albérleti joggal, e nélkül pedig azok megbízható közvetítését eszközli. Felvállal gőzeke- 
szántásokat ott. a hol 2d00 magyar holdnyi érdekeltség biztosítható. Kedvező feltételek mellett közvetít 
minden rendű gazdasági szükségleteket. — Vgynüki közbenjárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk. 

Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága NYITRÁN. *‘aggg

Meghívó.
A Priwigyei takarékpénztári rész­
vénytársulat 1907. év április hó 9-én 

délután 3 órakor

rendkívüli közgyűlést
tart. a mennyiben pedig a közgyűlés nem 
lenne határozat képes, akkor 1907. év április 
hó 17-én délután .‘1 órakor tartja meg, melyre a 
társaság részvényesei tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. A közgyűlési elnök és két jegyzőkönyv 

hitelesítőnek választása.
2. A felemelt alaptőkére történt jegyzések 

és befizetések bejelentése és igazolása.
Az igazgatóság.

Azon t. részvényesek, a kik a közgyűlésen jogai­
kat gyakorolni akarják, kötelesek részvényeiket a le 
nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt elis­
mervény mellett letétbe helyezni. 59. 1 1.
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Alulírott a 1. c. gazdaközönség, ipar és építkezési vállalkozók, lakatosok, kovácsok, 
kerék- és kocsigyártók, kocsifényezők, bognárok, kádárok, festők, háztulajdonosok 
és magánzók figyelmét felhívja a Nyitrán évek óta fennálló s jól berendezett

nagy vag-, festék- és olaj-árú valamint 
mindennemű épitégi anyagok pereskedésére.

Répavillák, trágyavillák, vakarok, ekevas-árú, rúdvas, tengelyek, ökörpatkók, minden­
féle vasárú, vasalások, fedölemez, kátrány, cement, gipsz, izolier-lemez, száritó fali 
asphalt, stukatornád, angol kocsi-lakk, Weihrauch-féle padló-lakk, olaj-, por- és 
kocsi-festékek különféle színekben, Cylinder- és gép-olaj, vaselin, patkózsir, Car- 
bolineum és minden egyéb házicikk nagy mennyiségben raktáron tartatik.
BV Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek.
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Tisztelettel
Linkenberg József

vas- olaj- és építkezési

16. 9-13.

festék-, oiaj- es epi 
anyagok kereskedése

Nyitrán, Párutca 22. szám.

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli = 23—24% 
kénsavas káli tartalommal, **» *»»«*»

szavatolt 40% tiszta káli 74—70% 
kénsavas káli tartalommal, **»> *»» *»»

KOVASAVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra)
továbbá mindennemű egyéb mütrágyaféléket, azonkívül
E3 r TF JA I I (98—99 /«) elismert kitűnő minő-
um Ke ■— A* ■■ 1 1 1 ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
...... .. ..... ..... :::zzz Budapest, V. Fürdö-utca 8. — —

^ " ál

y ♦♦♦♦♦♦ FELTŰNŐ ÚJDONSÁG ! ♦♦♦♦♦♦ Í
ö IM ^ ! Minden hirdetés felesleges, a dohányzó ö
^ ■ I i , fe)
^ I egyszer veszi es többe mást nem szíhat, q

® leg-jcTolo -vsilcd-i francia, 2- 52- ||

© SZIVAR KAPAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. ©
(S©©©@©©©©©©©©©©©©©@©©©@©@@©@©@©©©©©B

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
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